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JELENTÉS A GYÜLEKEZETNEK 
LELKÉSZÜNK JÖVETELÉRŐL

A szeptemberi rendkivüli közgyülés, melyen szép szám
ban vettek részt gyülekezetünk tagjai, mint tudjuk 
egyhangulag felhatalmazta a presbitériumot, hogy 
hivja meg a lelkészi szolgálat elvégzésére nt. Kardos 
Pétert . A meghivást azonnal közöltük vele, és a 
Venezuelai egyház elnöklelkészével, ki ezt hivatalos 
úton továbbitotta, az egyház nevében, az illetékes 
magyarországi püspöknek. Tőle a napokban meg is 
jött egy meleg, baráti szövegezésü pozitiv válasz, 
melyet fontosnak tartunk lapunkban leközölni, mert 
bár az Egyház elnöklelkészének lett cimezve, tartal
ma gyülelekezetünket érinti.
Sajnos, itt is, ott is bürokratikus "tramitologiával" 
állunk szembe, ami itt a választások elötti időszak 
miatt sajnos pillanatnyilag roszabb, mint máskor. Ne
kem személyesen megigérték, hogy nincsen semmi pro
bléma, de hát a papirokat minisztertanácsi engedély 
(!) alapján magának a belügyminiszternek kell alá
írnia, és neki pillanatnyilag, mint képzelhetjük, 
a legkissebb problémája is nagyobb annál, mint hogy 
siettesse egy magyar lelkész idejövetelét. Igy tehát 
valószinüleg csak a választások után fog kijönni az 
engedély, és ugyanakkor az sem valószinü, hogy ott
hon elintézzék a papirmunkát ennél hamarabb, bár ott 
is meg lett igérve, hogy a döntés pozitiv. Úgy szá
m itjuk tehát, hogy valamikor Január közepére lesz 
kész minden engedély, igy tehát aligha tud majd lel
készünk február közepe elött megérkezni.
Bár ezt az információt már kihirdettük a szószékről, 
fontosnak tartjuk, hogy azok a testvéreink is tudja
nak róla, kik egy vagy más ok miatt nem járnak tel
jes rendszerességgel istentiszteleteinkre.
Természetesen addig is minden vasárnap és minden 
ünnepnap meg tartjuk magyarnyelvü istentisztelete
inket, melyeknek a részleteit az Üzenet jelen szá
mában is közöljük.
Felhasználjuk még ezt az alkalmat arra is, hogy min
den gyülekezeti tagunknak, minden barátunknak, min
den magyar testvérünknek áldott, boldog és Isten ál
tal megszentelt ünnepeket kivánjunk.

A Presbitérium Nevében
Dr. Vladár Pál, Gondnok
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A MAGYARORSZÁGI református egyház zsinatának elnöksége
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Nagytiszteletü 
PUKY Á K O S
elnök lelkész urnak,

TELEFON: 227 870. 227 878, 227-879

CARACAS Budapest, 1988. október 7.

TISZTELT ELNÖK LELKÉSZ U R !
KEDVES TESTVÉREM A JÉZUS KRISZTUSBAN!

Hálás köszönetet mondok testvéri leveléért, a- 
melyben eljuttatta a Magyarországi Református Egyház 
Zsinatának Elnökségéhez a caraoasi magyar protestáns 
"János evangélista" gyülekezetnek a kérését, hogy a 
lelkészi állás betöltésénél legyünk segítséggel. 
örülünk annak, hogy az anyaországgal és egyházunkkal 
való kapcsolat ápolásában közgyü lésük úgy határozott, 
hogy egy alkalmas fiatal lelkész Magyarországról tölt- 
hesse be ezt a szép szolgálatot.

Zsinatunk Elnöksége megvizsgálta annak lehetősé
gét, hogy Kardos Péter lelkész testvérünk nyerjen ki 
küldetést 3 évre. Mi, a magunk részéről ezt Jóváhagy
tuk és átengedjük őt szolgálatra Caracasba. Abban a re
ménységben vagyunk, hogy ő hivatását Isten dicsőségére 
és a hívők épülésére fogja végezni.

A Zsinati Iroda külügyi osztályának vezetőjét 
arra kértem, hogy legyen segítségül Kardos Péter k i u 
tazásának előkészítésében. Reméljük, hogy a szükséges 
formaságokat hamarosan el lehet intézni és így ottani 
szolgálatát mihamarabb elkezdheti.

Istennek adunk hálát azért, hogy ott élő testvé
reink szivében és imádságában továbbra is él dr. Domján 
János és felesége szolgálatának emléke és az a magvetés, 
amit ő ott végzett, Jó gyümölcsöket terem. Reméljük, hogy 
ugyanilyen nyitott szivvel és ökumenikus lelkülettel fo
gadják Kardos Pétert is evangélikus és református hittestvéreink.

Isten áldását kérjük minden egyes Testvérünk életére, munkájára és család-tagjaira.
Testvéri köszöntéssel:

/Dr. Tóth Károly/ 
püspök, lelkészi elnök
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Keresztyén Gyülekezet, Kedves tesvéreim!
A Bibliáról egyszer Amerika egyik elnöke azt mond

ta: "Aki ismeri a Szentirást, nagyon nehéz annak sza
baddá tennie magát attól. Üzenete kiséri, mint egy 
ismerős ének,követi mint az édesanyja emléke. Vele mak
rad, mint tisztelt tanitójának szava. Életének részét 
elszakithatatlan fonalát képezi."

A mindennapi élet nehézségei és szinte áthághata
tlan akadályai közepette is mindig reményt sugároz az 
emberi szivbe. A reménység indit el a hit útjára. 
Jézus beszédei alapján az egy igaz Istenben felismer
jük a minket fiaiként szerető édes mennyei Atyánkat, 
aki féltő gonddal a boldog örök életet tálcán-saját 
Szent Fia feláldozásával is - kinálja nekünk, életün
ket legtöbbször roszra tékozlóknak.

Az emberfiség eddigi történelmét, ha tüzetes vizs
gálatnak vetjük alá, akkor csodálkozhatunk, hogy min
den történés, az emberi életnek testi-lelki alakulása 
preciz pontossággal valósult meg.

A primitiv ember, ahogy eltávolódott a paradicsomi 
állapotokból, több isten hivő - bálvány imádó lett, 
és kis közösségekben, város-államocskákban élte a ma
ga állandó veszélyek közötti életét. Minden életje
lenségnek, természeti tüneménynek külön-külön egy- 
egy istent képzelt, mint mozgató erőt.

Ezen állapotból az egy Istenben való hitre legelö
ször a zsidó nép fejlődött fel, a mennyei Atya akara
tából - ezért választott nép.

Amikor azonban a városállamocskákból kialakult egy 
félvilágott uralni tudó Egyiptom, elküldte Isten Mó
zest egy csipkebokor-lángnyi lelkével.

Majd a másik félvilágot uralni tudó asszir-Babiló- 
nia uralmákor pedig Illést és Ézsaiást és még néhány 
nagy lelki lánggal küldött prófétát, akik egyenget
ték az egy Istenben való hit megtartását.

Majd mikor Roma világhatalommá nötte ki magát és 
több isten hivő létére is, le tudta igázni a fejlett 
teológiája zsidókat, akkor megelégelte az Úr Isten a 
lelki rendetlenséget, mondhatjuk pontosabban, a lel
ki sötétséget. Éppen ebben az időben, mikor az akkor 
ismert földkerekségén a legelső - a földi világot u- 
raló király, császár - Augusztus Cézár személyében 
testet öltött és mint istent dicsőitették és hódoltak 
neki- még a zsidók is - pontosan időzitve ekkor küldte
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el a Mennyei Atya az Ő szeretett Fiát az Úr Jézust, 
mint, mindenek fölött - az Ő saját lényéből levő - 
lelki királyt aki az állandó, alázatos, engedelmes 
szolgálatával egy volt a miliókért. Éppen szöges el
lentétben a világot uraló Augusztussal, akiért mil
liók szolgáltak, mint egyetlenért. A szellemileg 
igen fejlett görögök is neki szolgáltak. Igaz, ők is 
több isten hivők voltak ebben az időben, A zsidók or
szágát elárasztották a görögök és rómaiak, igy ha 
fejlett Isten-hiten levők voltak is, legjobban rászo
rultak a lelki hitéletük erősitésére. E történelmi 
pillanatban gyalogolta keresztbe-hosszába a zsidók 
országát és tanitotta őket Jézus, ahogyan az Atya pa
rancsolta meg neki.

Gondoljuk meg, hogy az egyszerü emberekhez szólt, 
de azt az akkori irástudók is megértették, de inkább 
félre értelmezték. A több isten hit burjánzott és eb
ben a lelki sötétségben világosságól jött Jézus. Meg
magyarázta, hogy Ő nem új vallásalapitónak jött ebbe 
a bünös világba- hanem megmentéül.

Az Atya-Isten aki lélek, az Ő teljes lelkét, aka
ratát jelentette ki félreérthetetlenül az emberi 
földi testben, Jézus személyében előttünk, földi ha
landók előtt.

Nem késhetett a lelkeket mentő Messiás megérkezése 
egy percet sem a megvazult szemü és köszivü ember - 

világba. A nép egyrésze meg is értette Jézust, de a 
tömeg többre becsülte az emberektől nyert dicsőséget, 
mint Isten dicsőségét. Igy megkellett hoznia a kereszt
re feszitése áldozatát.

A gőgös emberiség Pirruszi-győzelmet aratott, és 
felfuvalkodásában kielégülést nyert abban a pillanat
ban, de mi lett a következménye? Jézus beszédei örök 
érvénynek, sokan hallották is saját füleikkel és nem 
némultak el hirdetni a reményt-keltő Igéket és hittek 
benne. Igy az egyik legnagyobb ellenséget aki üldözte 
a Jézus Követőket, Sault elhivta a Damaszkuszi úton 
égi hangján és hatalmas fényben átmenetileg megvaki- 
totta, hogy utána a legnagyobb lelki világosságot ad
va neki, felhatalmazza a keresztyén eklézsiák, gyü
lekezetek - aminok most mi is vagyunk - megszervezésé
vel, hogy a szétszort, hivő emberi nyáját összetartsa.

Ma j 300 évvel késöbb Konstantin római császár 
kemény szivét is megpuhitotta a keresztyének erkölcsi
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és hitbeli magatartása, kiknek cselekedeteiről úgy 
fénylett a lelki világosság, hogy megláthatta a meny- 
nyey Atya akaratát. Egyik csatájában mondta: Fénylő 
keresztet látott az égen e felirattal: "In hoc signo 
vinces!" "E jelben Győzöl!" És ettől kezdve a keresz 
tyén hitet, mint államvallást elismerte. És utána 
enyhébb idők következtek a nagyobb mérvü igehidetés 
terén.

Majd a középkorban, mikor tulságosan elintézménye- 
sedett és hamis vezetők csak Jézus egyes szavait hasz
nálva uralomra törtek szolgálat helyett a vallás kön
tösében - kellett jönnie a reformációnak. Igaz, ennek 
következtében Isten nevében öldösték és gályarabsagra 
hurcolták egymást a keresztyéneknek mutatkozó emberi 
hatalmasságot.

A sok szenvedésben azonban - Jézus beszédei alapján 
- mégis megújbodott a hitélet. Felfedezték a könyv - 
nyomtatást és sok nyelvre leforditva elterjesztették 
a Bibliát. A jelenlegi pápa elismerte Luther szolgá
latát az Isten dicsőségére, mikor Romában ellátogatott 
az evangélikus templomba.

Napjainkig érkeztünk vizsgálódásunkkal és mi a je
lenlegi állapot? - Jézus szavai, mint drága gyöngyök 
értékállóak ma is, mert azt mondja: "Ha valaki hallja 
az én beszédeimet és nem tartja meg azokat, én nem 
itélem el, mert nem azért jöttem, hogy elitéljem a 
világot, hanem azért, hogy megmentsem!"

Tehát a kegyelmi idő még Isten akaratából tart, 
hogy a tudás hatalmában, az anyagi mindenhatóságban 
megvakult és elvakult emberiség ne forditson hátat és 
ne akarjon Isten nélkül teljes lelki sötétségben jár
ni, mert igy nem tudja hová megy! A mennyey Atya ki
nyilatkoztatta Önmagát Jézus beszédei és csodatevései 
által. Próbáljunk erőt venni magunkon és ebben a je
len viszonylagos nagy szabadságban ragadjunk meg min
den alkalmat, hogy a Szentirásból az örökélet felé 
vezető uton az élőviz forrásából meritsünk és teljes 
lelki világosságra jussunk !

Dr. Marton József.
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Iglesia Evangelica Luterana 
en Venezuela  ielv

PALABRAS DE SALUDO 
Queridos hermanos y hermanas!
Qué la gracia de nuestro Señor Jesucristo y la paz 
de Dios y la misericordia del Espíritu Santo esté 
con todos ustedes!
Con estas palabras yo quiero saludarles muy cordial
mente como nuevo Pastor Presidente de nuestra 
Iglesia Evangélica Luterana en Venezuela (IELV),
Si, así sea!
Qué nos una la gracia de nuestro Señor. Por gracia 
lo. envió Dios para participar de la vida de su 
creación. Con Navidad comenzó su camino de 
solidaridad y compasión con sus hermanos, en 
especial con los más humildes. Por gracia El dejó su 
vida para que nosotros tengamos la esperanza de la 
vida eterna.
Qué nos una la paz de Dios. Todos nosotros necesita
mos paz, en nuestra vida personal, en nuestras fami
lias, en nuestro país, en el mundo. La paz no crece 
de si misma! La paz es un don de Dios, es 
consequencia de la fe. Si podemos pedirle paz, 
podemos orar por la paz, si estamos dispuestos a ser 
Sus semillas de paz en este mundo.
Qué nos una la misericordia del Espíritu Santo. No 
podemos convivir, tampoco como iglesia sin que reine 
entre nosotros un espíritu integrador que nos da 
corazones abiertos y manos amantes, un espíritu de 
misericordia y amor. Hay que darle espacio en 
nuestras iglesias, familias y vidas. El puede 
transformar nuestro egoismo, por El podemos
transformar nuestra comunidad en la hermandad de los 
hijos de Dios donde se vive compasión y amor al 
prójimo.
Así sean mis deseos con respecto a las celebraciones 
y cultos de Navidad en nuestras congregaciones y
nuestras ca_s as que sintamos mas conscientes la
gracia, la paz y la misericordia de nuestro Dios que 
nos ha dado por medio del nacimiento de su hijo. De 
tal manera podemos crecer e ir uniéndonos cada véz 
más para llegar a ser una sola iglesia. Qué Dios nos 
bendiga!  
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NYILT TÁVIRAT

Dr. JAIME LUSINCHI 
Köztársasági Államelnök Úrnak

Mi, magyar származású venézek kérjük, hogy Ön is csatlakozzon az 
egész világra kiterjedő , tiltakozó mozgalmunkhoz, melynek célja, hogy 
megakadályozzuk, bogy ceaucescu román diktátor folytassa mezőgazdasági 
reformokba burkolt

NÉPIRTÁSÁT ERDÉLYBEN
mely alatt értendő nagyrészt magyarok, valamint németek, örmények, 
zsidók és románok lakta 8 0 0 0  f a l u  é s  k i s v á r o s  l e r o m b o l á s a .

Erdély, melyet Románia 1920-ban bekebelezett, ezer év óta magyarok ál
tal lakott terület. a z erdélyi magya rság ma Európa legnagyobb kisebb
sége. Egyre kegyetlenebb üldözéssel akarják elérni, hogy megsemmisüljön 
ezeknek a kisebbségeknek a nemzeti hovatartozása, különösen a 2 és fél 
millió magyar nemzeti öntudata. Iskoláikat, egyetemeiket bezárják, meg
tiltják az anyanyelv használatát, nem csak nyomtatásban, hanem a templo
mokban, sőt az utcán is. Munkahelyeiken hátrányt szenvednek, Könyveiket, 
népművészeti tárgyaikat elkobozzák, sírjaikat lerombolják, megsemmisíte
nek mindent, ami történelmi múltjukra emlékeztet.
Annak ellenére, hogy mindezt rendőri terrorral, brutalitással, házkutatá
sokkal, gyilkosságokkal próbálják elérni, még eddig nem sikerült a román 
kultúra hatalma alá kényszeríteni e kisebbségeket.
Legutolsó kegyetlen intézkedési terve a román kormánynak 8000 falu tel- 

jes megsemmisítése, bulldózerrel való lerombolása házaiknak, kertjeiknek 
templomaiknak és temetőiknek. Így igyekeznek szétszórni a falvak lakos- 
ságát, elrabolva tőlük otthonaikat, elidegenítve őket a földtől mely 
életet adott nekik és mely ezer év óta az övéké: lerombolva kultúrájukat, 
a teljes nyomorba taszítják őket.

Ezeknek az intézkedéseknek - melyek megszegik a legalapvetőbb emberi 
jogokat, a Helsinki Egyezményt és magát a román alkotmányt - következmé
nyeképpen már 5O.OOO memekült van a környező országokban, főleg Magyaror
szágon, Németországban és Jugoszláviában.

Mivei Venezuela mindig elöljár az emberi jogok megvédésében, kérjük
az Ön szives közbenjárását az illetékes nemzetközi szerveknél, ezen in
tézkedések megszüntetésére, melyekkel az emberi jogok legsértöbb megsze- 
gését követik el.

ERDÉLY EMBERI JOGAIÉRT EGYESÜLET
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Az 1988-as évet nehéz szivvel kezdtük: a papiak 
lelkészcsalád nélkül maradt és a Nőegylet fontos tá
maszt vesitett el Hjördisben és Nt. Knuth Attilában 
akik ittlétük alatt sok nöegyleti munkában resztvet
tek. Lelkészünk minden beteget, elhagyottat és f ő 
leg idős testvéreinket felkarolta és rendszeresen lá
togatta őket, most ez a feladat is ránkhárult.

Munkásságunkat februárban kezdtük a Magyar Ház ja
vára rendezett vacsorával: jól sikerült kb. 100 je
gyet adtunk el.

Márciusban érkezett Canada-ból Nt. Pándy László, 
akinek a fogadására egy kis összejövetelt rendeztünk 
majd a márc. 20-án tartott szeretetvendégségen hiva
talosan is üdvözöltük. Megköszöntük, hogy eljött kö
zénk, hogy a húsvéti időszakban ellássa gyülekeze
tünkben a lelkipásztori szolgálatot. Húsvét vasárnap 
a gyermekeknek tojáskeresést rendeztünk.

Áprilisban a Nőegylet évi közgyülését tartotta.
Májusban anyáknapját ünnepeltük istentisztelet 

keretében.
Agusztusban egy pár vállalkozó szellemü nöegyleti 

tag kitakaritotta, átrendezte, és kicsinositotta a 
lelkészlakást. Az eredményben minden vasárnap gyö
nyörködhetünk a papiakon, ahol a hiveket szivessen 
látjuk kávéval és süteménnyel.

Szeptembertől kezdve minden vasárnap vásár-előké- 
szitő megbeszélésre gyültünk össze.

Október 16-án tartottuk az Őszi Vásárt, ami min
den nehézség ellenére jó eredménnyel zárult. A nagy 
munka meghozta gyümölcsét, adjunk érte hálát a jó 
Istennek.

A látogatóktól sok dicséretet kaptunk és sok kri
tikát is, mindkettőt szivesen elfogadjuk. A dicsé
retektől nem bizzuk el magunkat, az épitő kritikát 
pedigszivleljük és igyekszünk a hibákat kiküszöböl
ni. Hálás köszönet mindenkinek, aki segitett, azok
nak is akik csak a vásár napján voltak mellettünk, 
de óriási elismerést érdemelnek azok, akik az előké
szitő munkákat irányitották.

November 7-én résztvettünk a Magyar Ház jövő év
re szoló programegyeztető ülésén.

A NÖEGYLET BESZÁMOLÓJA

10



December 11-én tartjuk az ádventi szeretetven- 
dégségünket este 7-kor, elötte 6 órakor istentisz
telet lesz. Szeretettel várunk mindenkit.

Kiadásaink ebben az évben nov. 15-ig a követke
zők:
Vásári beruházások és kiadások Bs. 52.128,55
Egyházi hozzájárulás 1988 50.000,00
Segélyek és adományok 25.420,00
Papiak fenntartás, 11.969,95
Titkárnő fizetése 6.500,00
Rendezvények 7.263,10
Vegyes   1.875.15

Összesen kiadások       Bs.155.156,75
Kölcsön adtunk 3,200 ,00

A vásár brutto bevétele Bs. 174.818,70

A Nőegyeleti munka egész évben tart, minden hónap 
első vasárnapján istentisztelet után megbeszélést 
tartunk a papiakon. Szeretnénk, ha még többen b e 
kapcsolódnának a munkánkba, szeretnénk magunk között 
látni a fiatal generációt, hogy új elgondolásaikkal, 
ötleteikkel gazdagitsák terveink megvalósitását. 
Kérjük a Jó Istent, hogy adjon erőt a további munkál
kodásunkhoz

IS T E N T IS Z T E L E T I REND:

December 4, Vasárnap d.e. 9 :00 Istentisztelet, 
Úrvacsoraosztással (Nt. Puky Ákos)

December 11, vasárnap d.u. 6:00 Istentisztelet, 
Prédikál: Györy István Tesvérünk, 
utána Ádventi Szeretetvendégség 
a Nőegylet Rendezésében.

December 18, Vasárnap d.e. 10:30 Közös Istentisz
telet a többi Gyülekezettel.

December 25, D.e. 9 :00 Karácsonyi Istentisztelet 
Úrvacsoraosztással (Nt. Puky Ákos)

Január 1, d.u. 6:00 Ú jévi Istentisztelet
Úrvacsoraosztással (Nt.Puky Ákos).

 .
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Congregación Hungara 
Apartado 68 360 
Caracas 1062-A 
Venezuela.

Caracasban: Minden Vasárnap 9:00 a.m.-kor
tartunk magyar nyelven.
10:15 a.m. Német, és
10:30 a.m. Spanyol nyelven.

Irodai: Prolong. de la 4a. Av. con 3a. 
Transv. de Altamira La Castellana 
Qta. La Reforma.
33 73 52. Munka idő

Minden hétfő,Szerda, Péntek d.u. 3-tol-6-ig.

Impreso por Acción Ecumenica, 
Caracas

Istentiszteletek

Telefon:


